

POSUDEK OPONENTA

Název posuzované Diplomové práce:

„Zažívání romství při poskytování sociálních služeb klientům pracovníky stejného etnika“

Autor práce: Bc. Dorota VLKOVÁ

Vedoucí práce: Prof. PhDr. Beáta Krahulcová, CSc.

Oponent: Mgr. Aleš Jaluška

Posudek:

Práci Bc. Doroty Vlkové považuji za velmi podnětnou a přínosnou: její autorka má odvalu klást provokativní otázky, spojené se vztahem neromské majority a romské minority. Konstatuje přitom, že na řadu z těchto otázek neexistuje univerzálně platná odpověď stejně tak, jako není možné vytvořit a vydefinovat obecně platný obraz Roma. Poukazuje i na to, že neexistuje ani jednotný obraz současné romské rodiny a zdůrazňuje, že u Gádžů běžný model rodiny, skládající se z rodičů a 1-2 dětí, u Romů prakticky neexistuje.

Snaží se najít co nejlepší způsob oslovení romské části naší společnosti a nemá zábrany poukázat na zápory i klady tohoto etnika.

Velmi zodpovědně se pokouší najít odpověď na otázku zda je při práci s romskými klienty plusem nebo mínusem sociálního pracovníka jeho Romství. V tomto kontextu považuji za přínosnou a podnětnou kpt.2, zabývající se plusy i mínusy etnizujícího přístupu ke klientovi.

Autorka se v uvedené práci zabývá i otázkou vzniku a přežívání tradičních klišé v myšlení neromské majority o Romech stejně tak, jako Romů o neromské majoritě a v otázkách, kladených čtyřem romským respondentům, se pokouší najít cestu k jejich odbourávání. Konstatuje, že úspěch tohoto úsilí záleží více důvěře, kterou si pracovník u klientů získá svými životními postoji, než na jeho etnickém původu. Zde mi trochu chybí názory neromského sociálního pracovníka a jeho zkušenosti s prací mezi Romy.

Ač z odpovědí romských respondentů vyplývá, že větší šanci na úspěch má u Romů „Romák“, tak respondenti nezamlčují úskalí tohoto vztahu.

Autorka se svou prací pokouší alespoň částečně zaplnit mezeru v současném systému sociální práce s romskou komunitou. I proto **navrhují uvedenou práci ohodnotit jako výtečnou (1).**

V Lomnici nad Popelkou dne 31.8.L.P.2021

Aleš Jaluška